1-ZAKLADNY NAVRH

Skor ako s pustime do veternej turbinky, tym myslim do vlastnej vyroby ¢i kkipy musime
zvazit' ¢o z toho vobec mozeme dostat’ a potom aj svoje vlastné moznosti a schopnosti.
Vyroba elektriny z takéhoto stroja zavisi na energetickom potenciali miesta v ktorom bude

inStalovana, priemere vrtule a Géinoosti agregatu, teda ako vrtule tak aj generatora

S prislusenstvom. Tri grafy dole nam o tom daju predstavu. Je v nich zndzrnen4 vyroba turbinky so
zametanou plochou 1m?a generatorom s Gi¢innostou cca 90%, ktorého vykon v Ziadnom bode neprekro¢i
prikon od vrtule.

V grafe 1 je znazornena trvanlivost jednotlivych okamzitych rychlosti vetra v triedach odstupiiovanych po
1 m/s za jeden rok. Su to Statistické idaje ktoré mozno ziskat’ z jediného Cisla, tzn. Va=3,5 m/s. Tato
priemerna rychlost’ charakterizuje veterné pomery v danej oblasti a da sa zistit’ z v§eobecne dostupmych
zdrojov. Netreba ziadne Specialne merania, napriklad taka rada ze ,,Idealni by bylo logovat integrovanou
treti mocninu rychlosti vétru® je uplny nezmysel. Distribucia sa pocita podl'a vzorca
Ha=8760*(p/2)*(Vo/Va®)*(e™®), je to overend metodika a ni¢ lepsie na svete neexistuje.

Priemerné celoroéna rychlost vetra 3,5 m/s je na otvorenych izemiach typu Ceskomoravska
vyso€ina, Trnavska tabula ¢i Podunajska nizina. Treba ju hl'adat’ vo vyske 10-15 metrov nad terénom bez
vyraznych prekdzok na naveternej strane. Samotny stoziar 10-15 metrov je naro¢ny technicky problém
a asi sa malokto pokusi ho realizovat’. Umiestnenie nizSie vynosy dramaticky znizi.

Vysoka uc¢innost’ pohonu, teda vrtule zavisi od presnosti navrhu a preciznosti zhotovenia. Navrh
,,0d oka‘ bez zakladnych prepoétov znamena zbyto¢nu pracu. V d’alSom uvidite kol'ko udajov k vypoétom
potrebujeme a ako je nemozné si ich vycucat’ z prsta. A nejaké zakratenie koncov listov ¢i zazraény profil

takisto nepomézu.

Na grafe trvanlivosti vidime, Ze v takej lokalite sa za rok asi 44% (180 dni,
teda necely polrok) ¢asového fondu vrtula ani nepohne. Pri pohone generatora
s charakteristikou podl’ grafu 2 za rok vyrobi asi 177 kWh, najviac vyrobi pri
rychlostiach 4 az 10 m/s. Rychlosti do 3 m/s si netreba
vSimat’ a pri rychlostiach nad 11 m/s treba vrtul'u

Vo HODIN| KWh

1-3 3840 11
4-10 4906 177 odstavovat’.
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1-TRVANLIVOST za ROK pre Va=3,5
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Nabuduce navrh generatora s permanentnymi magnetmi.
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